

凡人亦英雄

——连线一线医护人员

新华社记者

脱下白大褂，他们是父母的孩子，忙碌的父母，平淡的夫妻。日复一日，生活总有柴米油盐，酸甜苦辣。医生和护士这个职业，说起来也没什么特别，无非是亲戚朋友遇到头疼脑热会想起的那个人。

直到生死关头，与命运交手，与死神对峙——他们穿上白大褂的身影，让平凡的世界有了“英雄”的模样。这是来自新型冠状病毒感染的肺炎疫情“火线”的连线。凡人亦英雄，只因医者仁心。

“我的儿子却收拾行李，逆向而行”

【人物】史庆辉，51岁，空军军医大学口腔医院放射科医生。1月27日驰援武昌医院工作。

【连线】“每天从早上七点半一直忙到下午两点多，穿三层防护服，出汗都蒸发完了，根本想不起来上厕所，交班后吃饭上厕所一次性解决。”史庆辉说，自己每天要看80多张CT图片，加上换衣服，一天高强度的工作达7个小时。

他激励自己拼命战斗的是自己母亲张茹英的“朋友圈”：“今年是大年初一，大家都分别奔向家庭，奔向幸福，奔向平安，我的儿子却收拾行李，逆向而行，奔向疫区，创造幸福，创造平安。2008年汶川地震时受命去抗震救灾，今年又去疫区战斗，一生中有两次这样的经历也不多见，值得骄傲。天佑中华！祈祷一切平安凯旋！”

“疫情中感染的大多数是老年人，看到他们就会想起我的妈妈，还有什么说的，上吧。”史庆辉说。

“我先生比以前做得更多了，弄得我都不好意思”

【人物】诺利琴，51岁，武汉大学人

段孟岐累了、困了时，就会拿出来听一听。

“同事们都在一线，我不能成为一名逃兵”

【人物】严丽，45岁，华中科技大学同济医学院附属同济医院急诊科副主任医师。1月20日放弃休假，坚守岗位至今。

【连线】为了弥补对丈夫和孩子的欠账，3个月前，严丽就提交休假申请，精心制定了旅行计划表。登机前，严丽接到医院的紧急电话，“两个同事生病，门诊量剧增。”二话没说，严丽拿着行李从机场返回医院。

“同事们都在一线，我不能成为一名逃兵。”严丽说，一线的工作很辛苦。你可以想象一下，穿着一个不透气的套子，不吃不喝不上厕所，一直说话10到12个小时。

很少有人知道，和正常人一样拼着干的严丽是一名肿瘤患者，住过7次院，动过多次手术。“所有人，都是拿命在拼。没有休息的，也不是我一个人。”严丽说，“号角已经吹响。唯有坚持，唯有坚持！”

“白衣战士这个称号对我来说太高了”

【人物】丁新波，40岁，武汉大学中南医院重症医学科护士长。2020年1月1日，科室组建了隔离病房以来，他奋战至今。

【连线】丁新波是少见的男护士长。2004年毕业后，他一直在最苦、最累的重症病房工作。说起这段战斗经历，他坦言，这是我从医15年来没有遇到过的工作压力和困难。

“穿了防护服，戴上口罩和护目镜，大家认不出来了，就在背后写上名字，有的人写上自己的小名，还有写自己的

外号。在这样的条件下，大家都还挺乐观。”他咧开嘴，笑得阳光。

他最感动的是，每次发问卷问手下的护士愿不愿意休息，结果他们都说自己不愿意退下来。还有许多其他科室的同事申请来一线。“救死扶伤，我们回到了医护人员的初心。我觉得白衣战士这个称号对我来说太高了，可能有时候我们比较辛苦，但只要能得到老百姓的认可，我就感到比较欣慰。”

“直接报名，多简单的一件事。”

【人物】王瑞兰，53岁，上海市第一人民医院急诊重症科主任。1月26日驰援武汉市第三医院。

【连线】每天晚上5点多脱下防护服，能够慢慢地喝上两大杯水，是王瑞兰一天最放松的时间。“因为穿着防护服不好上厕所，我早上尽量不喝水，下午讨论时可以喝上两口水。”对王瑞兰来说，因为太忙，每天不太想吃东西，要吃饭也像打仗。每天下班后，只想慢慢悠悠地喝口水。

大年初二，王瑞兰来到防控疫情的一线。“医院开大会，要求呼吸科和ICU的医生支援湖北，必须是正高。”王瑞兰说：“科里三个正高，一个高血压，一个摔过，我是科主任，又是搞病毒感和重症肺炎研究的，理应该我来。我直接报名，多简单的一件事。”

“在国外读书的女儿在召集校友筹集医疗物资，先生也在找他的同事同学帮忙。”更让王瑞兰感动的是，在这场没有硝烟的战争中，没有一个医护人员退缩，很年轻的护士和医生他们也没有任何怨言，主动冲上前去。“我希望能够尽快回归平静的生活，这应该是大家最向往的。”

（记者屈婷、廖君、黎云、黎昌政、梁建强、侯文坤）

（新华社武汉2月1日电）



保障道路安全畅通 新华社发 朱慧卿 作

2月2日10时疫情发布

全省新增15例确诊病例，安康市新增2例

安康市卫健委据陕西省卫健委信息公布：2月1日10时-2月2日10时，全省新增15例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例，安康市新增确诊病例2例。

截至2月2日10时，陕西省累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例116例，安康市累计16例，其中旬阳县1例、白河县3例、旬阳县5例、紫阳县3例、汉阴县2例、汉滨区2例。

患者1：女，5岁，安康市汉滨区人，与武汉返陕人员有接触史。1月22日出现症状，27日症状加重到安康市中心医院就诊。2月2日被诊断为新型冠状病毒感染的肺炎，目前在安康市中心医院隔离治疗，病情平稳。

患者2：女，51岁，安康市汉滨区人，与武汉返陕人员有接触史。1月19日出现症状，28日症状加重到汉滨区第三医院就诊。2月2日被诊断为新型冠状病毒感染的肺炎，目前在安康市中心医院隔离治疗，病情平稳。

另：安康籍患者男，36岁，陕西省安康市人，现居西安市高陵区。1月21日从武汉市到西安市，26日出现症状，28日到长庆油田职工医院就诊。2月2日被诊断为新型冠状病毒感染的肺炎，目前在陕西省传染病院（西安市第八医院）隔离治疗，病情平稳。

来源：陕西省卫健委

湖北黄冈问责防控疫情不力党员干部337人

新华社武汉2月1日电（记者喻珮 梁建强）湖北省黄冈市新型冠状病毒感染的肺炎疫情非常严峻，确诊病例在湖北省内仅次于武汉。但由于认知准备不足，一些干部重视不够、作风不实，导致黄冈市防控工作存在短板和弱项。黄冈市已向问责防控工作不力的党员干部337人。

这是黄冈市市长邱丽新1日在湖北省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作例行新闻发布会上透露的消息。邱丽新介绍，黄冈市各级纪检监察机关累计出动了3497人次开展监督检查，检查重点部位和场所6416处，问责党员干部337人，对防控工作不力的6名领导干部予以免职，其中3名是正县处级干部，还有3名是乡镇的党政主要领导。

邱丽新说，目前黄冈市医疗救治能力仍然不足，部分定点医院分类分区不到位，存在交叉感染风险。另外，黄冈市医疗物资、药品，特别是医用防护服、N95口罩、面罩、护目镜严重不足；农村疫情严重，人员排查未做到全覆盖；乡村医疗力量也严重不足。

目前，黄冈市已分批对一万多名医务人员防控知识培训，确定127家发热门诊，定点医院增加至29家，救治床位达到4200张。接下来，黄冈市将加快补齐分区短板、医疗设施短板，严防死守农村和社区的薄弱环节，把最紧缺的物资投向定点机构。

截至1月31日24时，黄冈市累计报告新型冠状病毒感染的肺炎病例726例，已治愈出院17例，死亡14例。目前在定点医院治疗695例，其中重症53例、危重症19例。累计追踪密切接触者6306人，尚在医学观察5695人。

邱丽新说，在1月23日武汉“封城”之前，约有60万至70万人从武汉返回黄冈。当前，黄冈仍有1000多例疑似病例。

建立村（社区）群防群控组织体系，组织6万余名村（社区）“两委”干部、驻村帮扶干部和党员网格员、楼栋长、中心户长等，采取“1名村干部或驻村帮扶干部+1名网格员+2名党员或村居代表的责任小组”分包包联、联组包户方式，设置卫生检查点121个，检查重点场所5255个，排查湖北及武汉返乡来安人员23442人，组织党员群众，建立全覆盖、全天候、网格化的疫情防护体系。

建立领导干部和党员带头防控落实体系，党员领导干部带头做到“提升政治站位、战斗防控一线、做好群众工作、落实防控措施、做好自我防护”的“五带头”，党员干部主动做到“配合疫情排查筛查到位、减少外出活动到位、养成良好公共卫生习惯到位、从严落实纪律要求到位”的“四到位”，切实在疫情防控中叩问初心、践行使命。

“强”责任，精准督导保落实

在全市构建纵向到底、横向到边的市、县区、镇办和部门、村（社区）四级疫情防控责任体系，明确指挥机构、工作机构领导责任和行业部门、镇办、村（社区）党组织联防联控具体责任，制定工作机构责任清单、党员干部岗位责任清单3000余份，推动各级党组织扛牢抓实疫情防控责任。市委设立市疫情联防联控指挥部11个，细化临时党委和工作临时党委工作11个，指挥部临时党委和党支部工作职责，切实发挥党组织在疫情防控指挥系统的战斗堡垒作用，为全市做好表率。

截至目前，全市共建立疫情防控指挥系统临时党组织32个，建立疫情防控一线临时党组织2000余个。强化疫情防控任务落实督导检查，市、县组建60个执纪督查组，针对重点任务完成和责任落实情况开展暗访督导，进一步传导压力、形成震慑。目前市疫情防控指挥部已对6起基层落实防控责任和任务不到位的党员干部进行了问责处理，有力推动了各级党组织和党员干部疫情防控责任落实。

“快”落实，联防联控细排查

全市各县区、各部门党委（党组）和基层党组织认真落实属地负责要求，建立职能部门联防联控领导体系，纪检、组织、民政、卫健、交通、市监、公安等部门联合组建指挥机构12个，坚持把区域治理、部门治理、行业治理、基层治理、单位治理有机结合起来，最大限度杜绝疫情扩散蔓延。

科普：病毒在不同物体表面能存活多久

美国网民保健制度（NHS）网站介绍

病毒离开人体后的存活时间取决于其所依附物体的表面情况，以及温度、湿度等环境状况

总体来看

- 病毒在非渗透性（防水）表面存活时间更长，比如不锈钢或塑料表面
- 病毒在纤维织物或纸巾等渗透性表面存活时间相对较短

不同种类病毒存活时间也有差异，一些病毒可以在室内物体表面存活超过7天，不过其致病能力会在24小时内显著下降

所以，电梯按键和门把手等硬质物体，是需要加倍小心的病毒载体

网站还说

流感病毒可以以沫沫形式在空气中存活数小时，低温会增加其存活能力。不过，流感病毒在手上存活时间很短，大约5分钟手上的病毒数量就会降到很低水平

科研人员说

在流感季等流行性病毒疫情肆虐时，保持良好的手部卫生和对手部物品表面定期消毒，对于减缓病毒传播十分重要

新华社记者 陶瑞颖 编制

新华社武汉2月1日电（记者冯国栋）“听党指挥，严守纪律；面对考验，不会退缩，我愿为抗击疫情贡献力量！”1日，武汉火神山医院的工地上，响起掷地有声的誓言。

火神山医院是在建的首个接诊治疗新型冠状病毒感染的肺炎专科医院，也是凝聚多方力量、诠释“中国速度”的一座医院。

3000多名建设者，从五湖四海汇聚在武汉知音湖畔。他们说着不同方言，为同一个目标而努力冲刺。

47岁的马家强，老家在湖南。这几年，他在武汉打工，把家安在了武汉。大年初二，他看到朋友在微信上发起号召，就加入了中建三局二公司“掘进团”。

在一平方米大小的挖掘机驾驶室，每天都要待上8个小时，工作时不敢喝水，怕上厕所影响大家的进度。“能出一份力，觉得很光荣！”马家强说。

在工地上，像马家强这样敢上一线的建设者有很多。在这场与时间赛跑的较量中，他们从五湖四海汇聚到武汉。尽管彼此间不熟悉，叫不上来名字，但他们的目标、信念只有一个：早日完工，战胜疫情！

随着医院建设进入尾声，一些参建单位陆续完成各自建设任务。很多建设者，完工后第一个念头不是“撤离”，而是“留下”。

当天上午，在火神山工地迎风飘扬的党旗下，一群身着工作服、头戴口罩的建设者面对党旗庄重宣誓。

王波就是其中一位。41岁党员王波响应单位号召，除夕夜赶到工地支援建设。当王波得知要成立志愿保障队时，他和10多名同事第一时间报名，在党旗下游重宣誓。

“对于想留下来的，将根据有针对性开展演练，同时会密切关注他们的健康，做好劳动保护措施及疫病防护措施。”王波所在的国网武汉供电公司相关负责人说。

（上接一版）

“害怕有什么用，这时候总有人要冲在前面啊！就像一个定时炸弹，我们抱出去了，炸的只是几个人，但如果放在这儿，威胁的就是所有居民的安全。”小河北社区党支部书记张春祥说。此后，城关镇开始了大排查工作，24小时不间断。经过反复摸排，全镇从武汉和湖北返乡人员共有142人，密切接触者有110人，均实现不同方式的隔离。

铜钱关镇和湖北竹山、竹溪两县一墙之隔。该镇在铜钱、双河、连桥村设置检测站，同时在各村社设置检测登记点，逢车必检、逢人必测，实时报告。

仙河镇在与湖北景阳乡相通的2个路口设立检查点，对已摸排出来人员严格落实好隔离监测责任，每位重点人员落实4名监测人，发放告知书，监测体温，做好应急处置。

当前，对4名确诊病例已送往指定医院救治，对排查出的接触者全部隔离，对出现不同症状的送往指定医院观察治疗，排查还在不断深入中。

外防输入，内防扩散

科学隔离：从强制到主动

陈苗，26岁，城关镇下菜湾社区人，常在武汉工作。疫情发生后，1月23日从十堰坐舅舅的车返回旬阳，回来后，第一时间将房门反锁，主动在家隔离。为了安全起见，吃饭都是父母送到房门口。到目前为止，从未出过房门，未见任何亲戚朋友。目前没有出现身体不适。

隔离期间，她自己录视频从湖北回来的人呼吁：“我呼吁所有湖北返乡人员，做好防护措施，主动自我隔离，不与社会接触，等待14天观察期，如出现发热等疑似病毒感染症状，请立即到县医院就诊。作为旬阳人，我们有责任和义务配合相关部门做好疫情防控。主动自我隔离，是对自己和家人负责，更是对社会负责！”

疫情发生后，旬阳实行一病例一专班制度，对每一例确诊和疑似病人的密切接触者由所在镇负责，逐病例组建确诊和疑似病人密切接触者管控工作。

精心救治：坚决打赢阻击战

旬阳县吕河镇卫生院院长王荣峰火线入党并上交了请战书到一线抗击疫情的，在该县传为美谈。

这样的事，同时发生在旬阳县妇幼保健院。当全体职工知道前线救护人员紧缺时，大家纷纷要求请战。微信群聊天记录显示，大家众口一词：抗击疫情，我请战，绝不退缩，绝不讲条件！

在该县卫健局，放着二摞请战书，共有128份，请战书大多言辞诚恳，表示坚决和人民站在一起，同疫情作斗争。

旬阳县确定县医院为定点收治医

「病毒不退，我们不撤！」

火神山医院工地上的铮铮誓言